

西藏自治区市场监管局 民生领域案件查办“铁拳”行动典型案例

2025年,西藏自治区市场监管系统以“服务民生、护航消费”,聚焦消费领域人民群众反应强烈、社会危害性突出问题,开展了民生领域案件查办“铁拳”行动,现公布第一批民生领域案件查办“铁拳”行动典型案例:

一、山南市市场监管局查处乃东区某特产店销售不符合标识标签规定猪肉干案

2024年11月,山南市市场监管局执法人员依法对山南市乃东区某特产店进行监督检查时,发现该店内销售的猪肉干无任何标识标签。当事人销售无标识标签猪肉干的行为,违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条、第六十七条规定;依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十五条规定,山南市市场监管局依法对当事人作出改正违法行为,没收违法所得15000元,并处以罚款6000元的行政处罚。

二、山南市市场监管局查处乃东区某公司生产经营不符合食品安全标准的食品案

2024年10月,西藏自治区市场监管局对山南市乃东区某公司生产的产品进行了食品安全监督抽检,抽检产品中铜绿假单胞菌项目不符合GB 19298-2014《食品安全国家标准包装饮用水》要求。当事人销售不符合食品安全标准的行为,违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条相关规定;依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条规定,山南市市场监管局依法对当事人作出改正违法行为,没收违法所得1800元,并处以罚款15000元的行政处罚。

三、山南隆子县市场监管局查处隆子某饭店进购并销售内部特供酒案

2024年11月,山南隆子县市场监管局收到隆子县公安局提供的线索,某饭店进购并销售内部特供酒。当事人进购并销售内部

特供酒的行为,违反了国家市场监督管理总局公告(2024年第38号)《关于严禁制售“特供酒”的公告》第三条的规定;依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十一条第二款规定,山南隆子县市场监管局依法对当事人作出改正违法行为,没收违法所得15000元,并处以罚款6000元的行政处罚。

四、昌都江达县市场监管局查处江达县某超市销售过期食品案

2024年1月,昌都江达县市场监管局执法人员在乡镇市场周边排查监督检查时,发现江达县某超市店内销售过期食品。当事人销售过期食品的行为,违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第一款第十项之规定;依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条规定和《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第二项的规定,昌都江达县市场监管局依法对当事人作出责令改正违法行为,并处以罚款10000元的行政处罚。

五、昌都芒康县市场监管局查处某超市销售标注虚构生产日期、未履行进货查验义务的食品案

2024年1月,昌都芒康县市场监管局执法人员对芒康县某超市开展食品安全检查,发现该超市销售的欧亚全脂甜奶粉(速溶)标注虚构生产日期。当事人销售标注虚构生产日期、未履行进货查验义务的行为,违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第一款第十项规定;依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第五项规定,昌都芒康县市场监管局依法对当事人作出改正违法行为,没收违法所得714元,并处以罚款20000元的行政处罚。

六、日喀则市市场监管局查处某起重建材销售店销售未经许可生产的特种设备案

2024年10月,日喀则市市场监管局执法人员在特种设备日常检查中发现,桑珠孜区曲夏社区电网改扩建工程项目中使用未经许可生产的特种设备起重机,经调查该设备由某起重建材销售店未经许可销售。当事人销售未经许可生产的特种设备行为,违反了《中华人民共和国特种设备安全法》第二十七条第一款之规定;依据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十二条第一款和第二款规定,日喀则市市场监管局依法对当事人作出改正违法行为,并处以罚款30000元的行政处罚。

七、那曲市市场监管局查处某能源有限公司未按照特种设备安全技术规范要求充装气瓶案

2024年12月,那曲市市场监管局执法人员在对某能源公司开展日常监督检查中通过调取监控影像发现,该公司气瓶充装人员杨某于2024年11月在充装间对气瓶进行充装过程中未按安全技术规范要求充装气瓶,经执法人员与杨某进一步核实,杨某承认未按安全技术规范要求充装气瓶为属实。该公司未严格执行气瓶充装前后检查制度的行为,违反了《中华人民共和国特种设备安全法》第四十九条第二款之规定;依据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十五条第一款第一、二项之规定,那曲市市场监管局依法对当事人作出改正违法行为,并处以罚款10000元的行政处罚。

八、那曲市市场监管局查处西藏某电梯有限公司未按特种设备安全技术规范要求维保电梯案

2024年12月,那曲市市场监管局执法人员在日常检查中发现,西藏某电梯有限公司填写的电梯维保记录本上电梯使用单位未进行签字确认,同时检查发现出厂的曳引驱动乘客电梯轨道油杯缺油。当事人未按照特种设备技术规范要求维护保养电梯的行为,违反了《中华人民共和国特种设备安全法》第四十五条第二款规定;依据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十八条第一款和第二款规定,那曲市市场监管局依法对当事人作出改正违法行为,并处以罚款10000元的行政处罚。

九、林芝市市场监管局查处巴宜区八一镇某电动车经销店销售不合格电动自行车案

2024年5月,林芝市市场监管局对巴宜区八一镇某电动车经销店经销的电动车进行抽检,经检测该店经销的电动车为不合格产品。当事人销售不合格电动自行车的行为,违反了《中华人民共和国产品质量法》第十三条规定;依据《中华人民共和国产品质量法》第四十九条之规定,林芝市市场监管局依法对当事人作出改正违法行为,没收涉案电动车,没收违法所得,并处以罚款5100元的行政处罚。

十、拉萨墨竹工卡县市场监管局查处某商店未明码标价商品案

2025年3月,拉萨墨竹工卡县市场监管局执法人员在调解消费者投诉过程中发现某商店商品未明码标价。当事人未明码标价的行为,违反了《中华人民共和国价格法》第十三条规定;依据《中华人民共和国价格法》第四十二条规定,拉萨墨竹工卡县市场监管局依法对当事人作出改正违法行为,并处以罚款1000元的行政处罚。

(来源:西藏自治区市场监管局官网)

87万元买的翡翠实际只值几百元 乌鲁木齐警方捣毁“翡翠直播带货”电诈团伙

通讯员 赵书城 刘晶 记者 潘从武

近日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市公安局经济技术开发区(头屯河区)分局民警远赴云南省,捣毁一个“翡翠直播带货”电信网络诈骗团伙,抓获22名犯罪嫌疑人。该案系新疆首例涉“翡翠直播带货”领域的电信网络诈骗案。

直播间内暗藏玄机

2024年11月,年近七旬的刘光(化名)接到一通电话。对方自称翡翠销售主播,邀请他扫码进入翡翠销售网络直播间,为主播“聚人气”,称直播结束可送翡翠原石。

刘光没多想,添加对方好友后,扫码下载直播软件,进入直播间。

直播间内,在金色的背景下,主播助手在一名身穿缅甸军服的持枪男子护送下展示开窗翡翠原石(开窗是指在翡翠上开一个小口,展示内部成色),主播称原石来自中缅边境。评论区内更是热闹,“666”等夸赞霸屏,“幸运观众”争相购买。

刘光观看直播获赠小挂件后,将目光转向翡翠原石,此后每日坚持观看直播。至当年11月中旬,他花费10万元购买了多块翡翠原石。

按照直播间规定,翡翠原石交易成功后,与主播有合作的翡翠原石收购商有优先收购资格,若价格合适,购买者与收购商达成交易,其所购的翡翠原石会直接邮寄给收购商。

首次与收购商交易,刘光收获2万元,这让他对此深信不疑。而从始至终,他并未收到翡翠原石的实物,仅在直播间看了一眼。

当年11月26日,刘光又在直播间花87万元买了5块原石,却再无收购商联系。主播称原石系盗窃所得,建议刘光再支付售价10%的钱款,由主播团队将原石制成更值钱的成品。刘光于是又支付了8万元。

一个月后,刘光收到了主播寄来的翡翠成品:2个手镯、8个无事牌、1个戒指。

看着材质一般的成品价值高达90余万

元,这让刘光及家人产生质疑。刘光赶忙联系主播,却发现对方已将自己拉黑删除。深感被骗的刘光选择报案。

环环相扣布下圈套

案件究竟该如何定性?乌鲁木齐市公安局经济技术开发区(头屯河区)分局成立由网安、图侦等多警种联合组成的专案组,深入摸排调查。

警方调查发现,这是一个精心编织的骗局:直播开始前,主播团队的客服会发布售卖翡翠原石的广告,再通过大数据搜集那些点击或搜索过相关内容的网民信息,针对性发送直播链接。待网民产生兴趣来到直播间,直播团队会迅速活跃起来,热闹非凡的直播间围观者众多,可多数围观者其实是主播团队的“托儿”。

主播租用翡翠商的优质原石在直播间展示。直播间设置抽奖机制,若围观者想购买翡翠原石,需在评论区打出0至88之间的幸运数字,由主播随机抽取幸运观众,赋予其购买资格;通过事先设定的程序,主播会安排“托儿”成为幸运观众,以确保每块翡翠原石都能在虚拟世界售出,并以此营造围观者争相购买翡翠原石的假象,进一步迷惑“有购买意愿”的网民;最后,若网民表露出购买意愿,其便会被安排成为幸运观众,从而完成交易。

交易完成后,圈套进一步缩紧:主播会安排由“托儿”假扮的收购商向购买者加价收购,获取信任,待其尝到甜头追加高额投入后,主播便会以“翡翠原石系盗窃所得”“翡翠原石被缅甸军方查扣”等借口,引诱购买者委托其将所购翡翠原石制成成品。经调查,这些成品系主播团队以10元至百元不等的价格自摊贩处收购,尽管它们含有翡翠元素,却是价值极低

的边角料、废料。

团伙成员悉数落网

这一直播团队具有电信网络诈骗团伙的重大嫌疑。

明确了案件性质,乌鲁木齐市公安局经济技术开发区(头屯河区)分局立即开展侦查。

经查,该团伙藏匿在云南省,分工明确,层级分明,自2024年10月开播以来,所涉案款已超百万元。

接报后,自治区公安厅刑侦总队、乌鲁木齐市公安局刑侦支队高度重视,多次召开案情分析会专题研究,调集精干警力成立专案组,依托大数据缜密分析,逐步掌握该团伙组织架构。

今年3月,经缜密侦查,民警摸清了该团伙具体位置、人员构成、活动规律。

4月3日,在云南省警方全力配合下,特别

行动小组兵分五路集中抓捕,抓获21名犯罪嫌疑人,查获翡翠原石、成品100余块、涉案手机73部、现金30万元。

经讯问,该团伙头目尔工(化名)交代,其2017年因故意伤害致人重伤被警方打击处理。出狱后,其接触到“翡翠直播带货”行业,发现了其中的“商机”。2024年10月,其雇用专业网络直播团队,纠集多名有吸毒、贩毒前科的同乡担任“托儿”,冒充收购商、缅甸军人,组织实施电信网络诈骗。

据尔工交代,作案半年内,该团伙诈骗所得达160万元,被害人遍布全国。该案已在全国串并案件16起。

5月初,经深挖审讯,民警又抓获该团伙一名成员。

目前,22名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施。案件正在进一步侦办中。

(来源:法治日报)

